

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лианы Алексеевны Агаджанян  
«Армянская община в Самаре: история и этнокультурные этапы  
развития (середина XIX – начало XXI века)», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология**

Диссертация Л. А. Агаджанян «Армянская община в Самаре: история и этнокультурные этапы развития (середина XIX – начало XXI века)» посвящена актуальной проблеме этнокультурного развития армянского диаспорального сообщества в процессе его адаптации к принимающему поликультурному сообществу в контексте социальных взаимодействий с различными этническими группами как местного социума, так и исторической родины.

Предметом диссертационного исследования является пути и способы становления армянской общины в г. Самары, а также условия и факторы адаптации этнической группы в иноэтническом и полиглоссическом окружении, изменения в духовной, материальной и бытовой культуре самарских армян условиях социокультурной среды г. Самары, целью диссертации – выявление тенденций этнокультурного развития армянской общины в г. Самаре в середине XIX – начале XXI в.. Содержание автореферата свидетельствует о том, что цель диссертационного исследования успешно достигнута, поставленные задачи решены.

Предпринятое Л. А. Агаджанян диссертационное исследование обнаруживает высокую степень научной новизны и представляет собой несомненный научный вклад в изучение социальных факторов и специфики этнокультурного развития диаспоральных этнических общностей в условиях этнического многообразия в процессе их социальной адаптации и интеграции в современное российское общество. В диссертации изучены социально-исторический контекст, хронологические этапы и содержание процесса формирования армянской общины в г. Самаре, выявлены её этнокультурные характеристики как этнического диаспорального сообщества, выявлены основные этнокультурные маркеры и социальные механизмы поддержания этнической идентичности армян Самары, включая религию и роль Армянской Апостольской Церкви, традиционную семейную и народно-праздничную обрядность, неформальные семейно-родственные и внутриобщинные контакты, сообщества в виртуальных социальных сетях, этнокультурные традиции в быту и материальной культуре, показаны элементы локальной специфики этнической культуры различных групп армянской диаспоры, определены факторы устойчивости традиций или изменений в этнической культуре, охарактеризовано роль социальных сетей в формировании современного коммуникативного пространства армянской общины в г. Самаре.

При анализе теоретико-методологических предпосылок диссертационного исследования автор интегрирует общенаучные, исторические, этнологические и антропологические теоретико-методологические подходы к изучению проблем этнокультурного развития этнических групп в современном

российском обществе. Выводы диссертации Л. А. Агаджанян обоснованы при помощи данных, полученных автором в ходе локальных исследований традиционной культуры армянской диаспоры. В качестве основных методов сбора первичных данных автором применялись опрос методом полуформализованного интервью, включенное и невключенное наблюдение, визуальные антропологические исследования.

Содержание и основные выводы диссертационного исследования Л. А. Агаджанян достаточно полно отражены в научных публикациях автора, в том числе 4 в изданиях, утвержденных ВАК при Минобрнауки России. Отдельные положения диссертационной работы могут быть использованы в научных исследованиях по истории и культуре армянской диаспоры, в учебном процессе при подготовке бакалавров, специалистов, магистров по гуманитарным направлениям, написании учебных и методических пособий, а также в работе общественных организаций и региональных органов власти при разработке практических рекомендаций по оптимизации этнокультурных процессов в армянской общине г. Самара и региональных программ управления этносоциальными и этнокультурными процессами.

Диссертация Л. А. Агаджанян «Армянская община в Самаре: история и этнокультурные этапы развития (середина XIX – начало XXI века)», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук, является самостоятельным научным исследованием, характеризуется новизной и оригинальностью выводов, ее основные разделы отражены в публикациях, работа полностью отвечает всем предъявляемым требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842).

Таким образом, соискатель Лиана Алексеевна Агаджанян заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Национальный исследовательский  
Мордовский государственный университет  
им. Н.П. Огарёва»,  
доктор социологических наук, доцент,  
кафедра социологии, профессор

 Богатова Ольга Анатольевна

Адрес:

430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68  
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва», кафедра социологии.

Телефон: +8342 (328157),  
e-mail: bogatovaaoa@yandex.ru

*16.09.2016г.*